A nagy tavolsagok folytan a Nap és a bolygok sajat radiusza elhanyagolhato egyméstol mért tavolsagaik mellett.
r = FV a Fold—Vénusz tavolsag, FN = Ry, VN = Ry = 0,72R1, ¢ a Vénusz radiusza (1. abra). A Vénusz helyzetét
vagy « szog (valtozik 0°-t6l 180°-ig), vagy r téavolsag (valtozik R; — Ro és Ry + Ro kozott) hatérozza meg. a és r
Osszefiiggése:

(1) r= \/Rf—i—R% — 2R; Ry cos a,
illetve:
cosa = Ri+ R —r
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A Vénusz a Foldrol nézve mo® teriilett kornek latszik, amelyen a sotét és vilagos rész hatarvonala egy ellipszis o
és psin~y feltengelyekkel; ennek az ellipszisnek a teriilete 7o - psiny = mp®sinvy. A fényes sarl6 teriilete a félkor és a
félellipszis teriiletének kiilonbsége:
me*siny  wp*(1 —sinvy)
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Sziikségiink van arra, miként fiigg v r-t6l és a-tol. A sinus-tétel alapjan:

sin(90° +v) Ry
sin « o

vagyis cosy = Ry sina/r és siny = \/1 — R?sin® a/r2. Azutéan (1) és (2) felhasznalasaval:

Rqicosa— Ry

siny = )
VR? + R3 — 2R Ry cosa
illetve:
R? — R} —1r?
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A latszolagos fényesség egyenesen aranyos a sarlo teriiletével és forditva ardnyos a tévolsidg négyzetével:

2 _ . _ .
Foi. T (1 —sin~) :K.l siny.
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Felhasznalva a (4) alatti értéket, megkapjuk a latszolagos fényesség fliggését a tavolsagtol:

K .(T+R2+R1)'(T+R2—R1)
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A feladatunk els6 kérdésében szerepls 45 millio km-es tavolsagot r helyébe helyettesitve a K/2Rs mellett 4ll6 szorzo
értéke 101/10125 = 0,00997; a masodik kérdésben szereplé 60 milli6 km behelyettesitésének eredménye 53/2000 =
0,0265. Tehat a méasodik esetben, amikor a Vénusz tavolabb van, akkor nagyobb a latszolagos fényessége 4293/1616 =
2,656 ardnyban.
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Megjegyzés. Ha egy gomb felszinének minden pontja minden irdnyban egyenlé mértékben sugéroz fényt, akkor
tavolrol nézve egyenletes fénysiirtségi kort latunk. Ugyanis amilyen mértékben ferdiil a feliilet oldalt, olyan mértékben
nagyobbodik is teriilete. Erre példa egy opélgomb-lampa és a Nap. Feladatunk szdvege sugalmazta ezt az esetet.
Azonban ha egy megoldé vilagitd feliiletnek a Vénuszfelszin megvilagitott gdmbkétszogét szamitotta, megoldasat
elfogadtuk, mert a kérdés lényegét ez nem érinti.

Feltiné moédon a megoldok nem keresték fiiggvényszertien a Vénusz latszolagos fényességének a helytsl valo fiig-
gését. Végs6 eredményiink szerint az r-t6l valo fiiggés konnyen abrézolhatd, de tanulsadgosabb az a-tol vald fiiggés
vizsgalata, mert « aranyos az idével. Vagy az (1) alatti eredményt helyettesitjiik végeredményiinkbe, vagy célszertib-
ben kiilonb6z6 o értékekhez tartozéd r-ek tablazatat készitjiik el és azutdn szdmolunk végeredményiinkkel. A 2. dbra
a latszolagos fényesség a-tol valo fiiggését tiinteti fel, de a tengely alatt a tavolsagok tajékoztatod értékei is fel vannak
tiintetve. A gorbén keresztek jelolik meg a feladat kérdéseiben szerepls értékpérokat.
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